200万奖励资金竟然会主动送上门来,而 16家,新增上市企业数量在全国高新区排

攻坚计划"、产业基金组建计划、领军人才 进深化"放管服"优化营商环境改革。其 政策及首批"政策找企业"惠企项目,明确 中,"一业一证"就是成都高新区以用户思

A稳居 169 家国家高新区第一方阵。2021 知单让服务对象一并知晓行业准入、准营

让四川沃文特生物工程股份有限公 接投资 (FDI)12.4 亿美元、同比增长

是什么创造了成都高新发展速度?

生态的综合反映,也是一个地区软实力的 重要体现。世界银行研究表明,每一项重 大营商改革措施能带来 0.15%的 GDP 增 革新。

维推进改革的典型案例,这一案例也成为 所有事"

"一业一证"改革就是通过一次性告

为11.1%,两年平均增速达9.7%;外商直 部跑,大大缩减了办理时间。"每一项改革 商环境测评中取得优异成绩,根据毕马威 力企业发展的重磅举措。

广东提出,今年将发展工业互联网,推

股权投资是数字经济发展的重要助推

据张璐璐统计,2021年,中国私募股权

额达 2264.17 亿元,投资案例数 3166 起,居

年直接股权投资投入数字经济领域企业数

发展最核心的力量之一。"张璐璐说。

"资本对数字经济产业的有力支持将

"未来的数字经济会有新气象。"王晓

兵认为,与过去以B2C、流量为王、各自为

年"以来,成都高新区连续2年在全市营 2022年深化放管服优化营商环境改革、助

的梳理和流程再造,都是刀刃向内的自我 模拟国际排名第26位,进入世界前1/4行

'便捷享"、高端人才服务数字专员、新赛 道助力成长、"向阳花开"、工程建设服务

另一方面,成都高新区营商环境建设仍然 服务生态,以深化改革创新为抓手,破解

## 数字经济发展按下"快进键" 经济新活力加速释放

60%、设备故障停机时间下降50%、备品备 件寿命延长20%,这大大降低了我们的成 本,提升了产品质量和生产效率。"福建凯 邦科技信息部主任林松道站在智慧工厂的

今年以来,各地新基建如火如荼,产业 数字化转型百花齐放,资金投入源源不断 ……数字经济蓬勃发展的势头已经形成, 正成为"十四五"时期经济高质量发展的核 接入了"根云工业互联网平台",从而具备

科技的智慧工厂,其实就是 5G 等新型基础

动普惠性"上云上平台",探索推广一批行 为夯实基础,福建今年将加码新基建。 业数字化转型的典型应用场景,新推动 节后第一天,5G新基建通信配套设施建设 5000 家规模以上工业企业数字化转型。重 项目正式启动,该项目总投资 12825 万元, 庆提出,加快生产设备、关键环节智能化改 拟新建 100 个宏站型智慧灯杆和 150 个 造,新培育 10 个智能工厂、100 个数字化车 5G 室外宏站配套设施。 间,完善工业互联网产业生态,实施制造业

"加快 5G 等新型基础设施建设不仅是 "一链一网一平台"试点示范。 扩大有效投资, 也是赋能新经济非常重要 "产业转型升级将创造巨大价值,为 的手段。"福建省住建厅科技处处长陈仲光 '稳增长'提供强有力的支撑。初步判断, 2022 年数字经济对 GDP 的拉动或达 3.2 个

其他省份也纷纷提出各自的建设计 百分点以上。"西安蓝诺电子投资总监王晓 划。上海市政府工作报告提出,2022年全面 兵表示。 完成新型基础设施建设三年行动方案,推 进 5G 网络深度覆盖,建设超大规模开放算 力平台等一批新型基础设施。河北提出,今 年将新建 5G 基站 2.5 万个,建设张家口国 力量。当前,资金正在源源不断进入数字经 家级数据中心, 打造全国一体化算力网络 济领域。 京津冀枢纽节点。

据不完全统计,目前已有超20个省份 投资市场募资额突破2万亿元,投资金额 明确 2022 年 5G 基站、工业互联网、数据中 达 1.42 万亿元, 其中数字经济领域投资金 心等建设计划,总投资额超过3万亿元。

未来,新基建的范畴还要扩大,新基建 投资榜首。从投资的地域分布上来看,2021 的投资规模也将持续增长。

建投华文董事总经理张璐璐接受记者 量排名前五的省份依次是北京、上海、深 采访时表示,未来数字经济将围绕"产业数 圳、浙江和江苏。 字化"及"数字产业化"纵深发展与横向辐 射。"数字产业化,将孕育更多现在还难以 在接下来的产业发展中得以体现。'十四 想象的新技术,并形成一批推动变革、可产 五'中国数字经济的发展,会是下一步经济 业化的基础设施。"

## 横向辐射:产业转型百花齐放

产业数字化也是数字经济的重要内 战的模式不同,未来的数字经济 2.0 将以国 容。在全国各地,信息技术正引领传统产业 家政策为指引,在工业互联网、物联网、智 改造升级,并带来质量和效率的提升。

慧能源网、AI 智能等纵深方向展开。 在山东,随着鲍店煤矿地面调度信息 王晓兵说,自2021年加大反垄断、尤 中心工作人员按下启动键,8302智能化综 其是平台型垄断后,第一代互联网红利期 放工作面整套综采机组立即启动,隆隆的 已经见顶。数字经济的下一步红利,是互联 机器声打破地层深处亘古的沉寂。 网巨头让渡既得利益,聚焦于公益性基础

智能矿井给每一位鲍店煤矿员工带来设施。平台型巨头让出的市场空间,将使新 了福利: 劳动强度小了、安全更有保障、收 的初创公司获得更多生存机会, 从而有望 入持续攀升。"现在大家的干劲更足了,获 再一次激发全社会的创新活力。 得感和幸福感更强了。"一位鲍店员工对记

## 携程集团放大招: 员工每周 1-2 天自选办公地点

近年来,工作和生活如何平衡的话 (化名),是在去年9月的周会上得知自

心这样让工作和生活更分不开。

32%

来自携程机票事业群的设计师婷婷 (75.1%)。

万人),不分男女、不分值岗、不做薪资调 为混合办公不会对绩效产生影响,这一 了对这个模式的担忧,其中,"担心影响 比例提升了 3.8%;而主管中,这一比例 同事关系"占近 50%。而作为主管,还会

对此,不少网友表示感觉"很爽",求 更高,达到76%,提升的比例也更高,为 有"担心难以管理"等问题。 问"如何能让老板不经意之间的看到这 10.8%。这一预期也在实验员工的年终绩 梁建章表示:混合办公制度的推广 但也有网友担心会被"降薪",也担 比没有明显变化,而离职率则降低了 响效率的情况下提升员工的满意度,还

开始的超过 1600 人参加的混合办公实 办公的员工调研中,携程总结出投票最 谐、女性职业发展和提高生育率。希望混 参与意愿上升至近六成,在绩效无明显 用更高效(93.6%);便于平衡工作和生活 推广,这将对中国的社会和经济产生积 影响的情况下,离职率下降约三分之一。 (78.4%);幸福度高,工作上更有创造力 极且深远的影响。

在实验后的调研中,71.9%的员工认 实验调研中,也有部分员工和主管表达

效结果中得以体现, 各等级绩效员工占 是企业、员工和社会的多赢。不仅在不影 有利于减少交通堵塞、环境保护;缓解高 携程此轮推广基于从 2021 年 8 月 需要注意的是,在近六成支持混合 房价和地区间差异;另外有利于家庭和 验,结果显示,经过近半年的实验,员工 高的3个理由:减少了通勤时间,时间利 合办公制度未来在更多主流中国企业被

# 为了6微米的精确

施模式,引导各类要素资源向基础领域 代升级和创新成果商业化。

股份公司铜箔试验线项目。只见一尘不 都在和微米较劲——铜箔试验项目已经 运行状况,做好记录,及时沟通,保证生 染的高科技厂房内,一台台阴极辊在平 成功产出成品,厚度只有头发丝厚度的 产及安全。" 稳地转动着,玫瑰金色的铜箔在源源不 十分之一,达到6微米。 断地产出,身着洁净服的操作工在认真

仔细地查看着产品。

长产业链条、延链补链强链扩链组织实 因为刚上班而懈怠放松。" 施的一个重点项目。项目于2021年7月 正式动工兴建,12月底建成投产,目前 面,观察情况,一班下来虽然眼花手困, 目标:让项目早日产生效益。 已稳定生产,初步达到预期。

2月11日, 笔者来到河南豫光金铅 目前,该公司铜箔研究所的所有人员, 面质量,收卷好坏,电解液温度以及设备

生箔工序负责人付红丰正紧盯着箔 所有项目生产人员,心目只有一个 他还不忘提醒同事:"时时刻刻要关注箔

由于疫情影响,设备厂家人员过不来, 溶铜工序负责人赵洋洋坚持在一 分切工序的负责人杨闪闪带着人员自己 线,监测数据、加料布料、送样化验、空调 查找资料,自己摸索,与设备厂家进行电 铜箔试验项目是"十四五"时期,豫 系统的巡检,还要与蒸汽供应单位保持 话联系,硬生生的自己把设备运行起来。 光为不断加快产业链条延伸,持续推进 沟通,同时所在工序管道泵阀等设备较 这几天,他带领大家加班加点,保质保量 高质量发展谋划实施的支柱产业,是企 多。每次参加交接班会,他都会重点说 进行分切。他说道:"作为铜箔最后一道 业加快战略转型、持续推进转型升级、拉 道:"刚过春节假期,气温较低,大家不要 工序,一定要保质保量,产品发出去就代 表着豫光的品质、豫光的形象。"

(屈联西 常恒宾)

软件、基础工艺和产业技术基础等领域, 在细分市场和细分产品成长为世界冠

加快项目布局,进一步发挥国家重点实 军。 在业内看来,提升制造业核心竞争 验室、制造业创新中心的作用,促进创新 资金、人才等支持举措也需进一步

力,需要进一步鼓励创新政策机制和实 链与产业链融合,助力企业开展技术迭 完善。朱明皓表示,要发挥金融要素的重 要作用,通过信用增进、担保等方式降低 中国国际经济交流中心经济研究 产业基础相关领域企业贷款利率,进一 朱明皓表示,"十四五"期间制造强 部副部长刘向东对记者表示,提升制造 步提高企业在基础产业领域的投资意愿 国建设的核心任务就是打好产业基础高 业核心竞争力关键在创新,要以创新为 和投资信心。在人才方面,要完善相关政 级化和产业链现代化攻坚战。其中,解决 引领,强化关键环节、关键领域、关键产 策保障,鼓励和支持一大批具有专业知 产业基础薄弱问题还是要以深化供给侧 品的保障能力,把做优做精作为产业扶 识和技术的创新型人才和工匠投入到产 改革为主线,加大技术要素投入,聚焦基 持发展的重要目标,支持一批专注于基 业基础的发展中,通过高质量的人才供 础零部件、基础元器件、基础材料、基础 础研究领域的专精特新"小巨人"企业 给实现基础领域长期向好发展。

# 商务部再次释放政策信号 数贸示范区或进入"量产"时间

件提及的数贸示范区或将在年内迎来批学贸易示范区的建设重点。

## 持续发力

员郑伟表示,这意味着,此前曾被多个文 出了明确路径;《通知》则进一步圈选了数 政策瓶颈,建立数字贸易试验区

设,有地方省市已经布下了"先手棋"。

数字经济大省浙江,是最早动起来的

2021年10月,商务部等24部联合印 即到2022年初步建成数字贸易先行示范 具有示范作用;于外,具有全球辐射效应 发的《"十四五"服务贸易发展规划》(下称 区;到2025年初步建成全球数字贸易中 此外,《北京措施》还提出了具体的数字目 《规划》)明确,要加强国家数字服务出口 心。同时,《浙江方案》还就数字贸易新基 标,到 2025年,北京市数字贸易进出口规 2021年11月,商务部等10部门又联 "五新"及组织保障6大方面,提出了23条 比重达到25%,其中,数字服务贸易占全

建、新业态、新场景、新能级和新体系等模达到1500亿美元,占全市进出口总额

# 房企大佬眼中的转折年:头部房企"背水一战"

业会如何变化?各类企业该如何应对?一

釜沉舟、背水一战的一年,也是一个新时 受关注。 代的开始。他把这个新时代判定为"黑铁

生死之战。

比郁亮略显乐观,林峰在去年底就提 比如房地产税出台。 出,地产已经进入"青铜时代",1个月后, 他进一步表示,2022年是冰与火共存的 放松些,但有滞后期,不会大水漫灌。政策 份,量价陆续修复。房价触底、爆雷平稳、 制造业进行流程再造。 "青铜时代"的开启。他同样认为,整个行 的效果显现至少需要3个月的时间,金融 政策支持,三者共同作用后回升。 业进入缩表期,持续平稳降杠杆,优秀企 机构的信心与行动需要进一步的提升,行 业的平均资产负债率在未来五年有可能 业的流动性危机估计会持续到三四月份, 的分化将是最剧烈的一年,特别是较大 缩表出清和"长肌肉"三项主要任务展开, 债,处置资产、开展项目合作,可用任何形 会降到 50%,未来十年会从平均 75%以上 这期间房企还是有可能间断爆雷。

的风险, 寻求新的增长点和新的经营模

在郁亮看来,房地产行业进入缩表出 对"房子是用来住的"这个方面,政策可能

去。他提醒万科高管不要再心存幻想,必 基调,支持行业良性循环和刚需置业。部 艰难,一季度估计都会很惨淡,二季度有 时候,需要更高质量的投资,要由过去均 计做到资金在项目间的平衡,同时加大销 须要快速、坚决出清。缩表出清就是一场 分城市因城施策,可能会局部调整限购限 机会触底回升,看政策落地的情况,下半 匀、分散式的投资转为向市场表现更好、 售回款和资产的处置,为项目施工的连续 贷等短期政策。后期可能推出长效机制,年会好于上半年。

逐步降低到40%以内。"这个过程一定是都亮还指出,在新发展模式中,人一下,另有三分之一会丧失发展的能力与以,即做专业高手、全能冠军、长跑胜将。保障公司权益的前提和基础之上,而且合 痛苦的,但趋势不会变,而且生病了,总得地一房之间的关系可能会有所改善。核心、意愿,空出来的市场份额,除强势的国企"如果我们敢打、会打、愿意合伙打,我们作方都必须保证后续资金的投入,确保合 治。"林峰说。郁亮则把这一痛苦的过程比 主要城市的住房供应会增加,过去一些出 央企外,会被城投系和地方化的小房企 就会赢,而且会赢得特别好。"郁亮说。 作吃多糖堆积脂肪后的戒糖,这个时候已 于限购等原因未被满足的改善需求未来 分食。

家超级工厂已经几乎是板上钉钉的事情

而对于金融政策,林峰认为,银根会 复则可能要更久一些,乐观一点到六七月 面对已经是10%左右微利的行业,要学习 显神通,不拘一格地采取各种合作方式。

规模的民营房企,估计有三分之一会倒 关键要以"特别好"为标准要求自己才可 式跟任何单位合作,但是,一定要建立在

变化将是剧烈的,但在大动荡之后,仍会 合作,努力化解各种风险。

团队操盘能力得到证明的地方集约化投 性做好保障。 林峰预计,市场信心与交易的完全恢 资,类似投拓、产品团队都要一盘棋建设;

从企业角度看,林峰认为,今年房企 高的要求,今年背水一战围绕回稳提升、 能只是还债,更不能依靠贱卖资产去还

在林峰看来, 地产行业如同鹰的中 楼的项目。

第三,比亚迪需要一个新的增长点。

吉利,给了大家一个新的启示。

对比亚迪也持乐观态度。

比亚迪最近的业绩,非常亮眼。机构,

的新陈代谢能力。精简公司数量,精简」 下层级,精简部门,精简专岗,真正打造 个"四简"的高效组织。

### 出险房企"保交楼"

对于漩涡中的出险企业来说,如何全 力自救备受关注。 恒大董事局主席许家印在 2022 年保

许家印还号召集团上下八仙过海、各 同时,他强调了几个原则:项目合作必须 作为头部房企,郁亮给万科提出了较 有现金回到保交楼监管专户,项目合作不

# 特斯拉疾驰,比亚迪却为何关心元宇宙?

一对"宿敌",如果突然有改变轨迹的 朔迷离。但是,特斯拉在中国将建成第二 今后的主要任务。

如果卡普不再是罗杰的"追捕者",而罗杰 追逐的元宇宙,马斯克在 2021 年的年底 当补贴真正消失之后,不管是消费者还是 则继续自己的方向,那会让人很意外。 一直以来,在中国新能源汽车市场, 而知,但这至少是特斯拉目前的态度。

特斯拉和比亚迪都是我们喜欢比较的对 虽然没有开展相关业,但已经开始追 还会如此火爆吗? 象。也可以说,在国内市场,最有可能成为 逐最新的概念;对新概念"不以为然",继 特斯拉挑战者的就是比亚迪。但最近,比 续在自己的路上狂奔。即便比亚迪并未改 增。 亚迪突然有了一种"转向"。 转向是什么?就是比亚迪开始追逐 之为:比亚迪向左,特斯拉向右!最起码, 直在"全产业链"方面占据优势,因为比亚

"元宇宙"。根据媒体的信息,以比亚迪为 比亚迪的心态有了微妙的变化。 首的多家中国汽车厂商纷纷注册元宇宙 商标。这其中,尤以比亚迪最为"激进",它 场,有这种微妙变化,也不足为奇。 申请注册"比亚迪元宇宙"商标,国际分类 为运输工具,目前的商标状态为申请中。 补贴取消的倒计时中。 当然,对商标申请,比亚迪在承认的同时 也进行了澄清:"主要出于商标保护的考 说,"扶上马送一程"的时代已经提前结束 做一家电池供应商吗?肯定不会。 虑,暂无计划开展相关业务。"

而特斯拉,则坚持着自己的方向,极 汽车推广应用财政补贴政策的通知》,为新 这个造车队伍之中,只有长安属于传统车 于虚无缥缈。

尽管,经过了多年的市场洗礼,我们 或者是一个新的宁德时代,这都很有趣。 这就如同《海贼王》里的罗杰与卡普, 了,疑问只是建在哪里而已。对于比亚迪 的新能源汽车企业已经愈发强大。不过, 将其称为"营销话术"。虽然今后如何不得 企业,都需要一个长时间的适应过程。

> 在补贴真正取消后,新能源汽车市场 第二,宁德时代带来的压力与日俱 汽车的话,怕是远不能满足对未来的期

变方向,但与特斯拉的疾驰相比,可以称 尽管体量不如宁德时代,但比亚迪一 迪首先是一家新能源汽车生产企业,而宁 该想到的是,吉利和李书福并非想和苹 这在今天的汽车市场堪称奇迹。 冷静观察当下的中国新能源汽车市 德时代目前暂时只是一家电池供应商。 果、小米们去争夺不同档次的手机市场,

首先,中国新能源汽车市场正在进入 市场遭受挫折。尽管宁德时代及时进行犀利 能驾驶舱的"智能钥匙"拱手让与他人。 要生产基地。产销两旺的情况下,特斯拉 的反击,但恢复尚待时日。而受此次重创之 比亚迪需要一个新的增长点,这个新 下一步的布局,将更加让我们关注。 可以这样讲,对于新能源汽车企业来 后,看未来的话,宁德时代还会仅仅满足于 增长点目前可以只是一个模糊的概念。

宁德时代早就频频布局。比如,长安 软都在做动视暴雪的文章。当然,对于比 新能源汽车产业前行的特斯拉,这一次会 2021年末,一纸《关于2022年新能源 汽车、华为、宁德时代的合作,由来已久。 亚迪来说,元宇宙这个增长点目前看太过 给中国企业带来什么样的启示? 我不希 速前进。日前,落户沈阳的消息被否认之 能源汽车补贴的未来画上了一个"句号"。 企,华为则侧重于"软件"。那么,宁德时代 除去以上三个因素,更为引人注目的

特斯拉,在自己的公路上疾驰;比亚

# 根据媒体报道,"欧洲的特斯拉 Model

对于比亚迪来说,即便是目前,传统 燃油汽车都已经不重要了。可只是新能源潮。

3 基础车型在 2022 年的大部分时间里已 经售罄,下次交付日期现在确定为不早于 盛传吉利要收购魅族的时候,我们应 11 月。"用户买车需要等半年甚至以上, 中国,是特斯拉的重要销售市场;上 在几则谣言中,今年的宁德时代在资本 它最大的目的应该是:不想把吉利汽车智 海特斯拉超级工厂,则是特斯拉出口的重

元宇宙,可能会符合要求。毕竟,连微 迪,却关心起元宇宙。一直在"督促"中国

后,特斯拉二厂"花落谁家"的猜测更加扑 "靠自己",这是中国新能源汽车企业 会有什么的想法,当下还不得而知。 是:特斯拉正在迎接前所未有的销售狂 **界互联网大会最佳新闻评论奖得主。)**